

EL NOTICIERO

PRECIO DE SUSCRIPCION EN CACERES

una peseta al mes

FUERA DE LA CAPITAL

UN TRIMESTRE 3'50 PESETAS

Pagos adelantados

AÑO X.—Número 2.598

DIARIO DE CACERES

Franqueo concertado

Alfonso XIII, núm. 8

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Centimos 5 centimos

NUMERO SUELTO

Jueves 25 de Enero de 1912

Ultimos telegramas y noticias de la mañana

El Noticiero

es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia.

Anuncio

Se arrienda á pasto y labor la dehesa **Carretona de Lacia**, de este término municipal, propiedad de la excelentísima señora Condesa Viuda de Adanero.

También se venden las leñas y rafees procedentes del descuaje que se está haciendo en dicha finca, admitiéndose ofertas escritas hasta el día 5 de Febrero próximo para citados arriendo y venta separadamente.

Los solicitantes podrán enterarse de los oportunos pliegos de condiciones dirigiéndose al Administrador de dicha excelentísima señora, Miguel Gil Alberola, Plaza de Santa Ana, número 1, Cáceres.

Gran Feria de Ganados EN ZAFRA

Durante los días 1, 2 y 3 de Febrero tendrá lugar en esta Ciudad, cual en los dos años anteriores, la **"Feria de Santa Brígida"**. En el amplio rodeo, del Campo de Sevilla, y terrenos que este Ayuntamiento facilita gratis, hay abundante pastora para los ganados y magníficos abrevaderos. No se cobrarán arbitrios de ninguna clase por los granos para los ganados ni por la instalación de puestos en el ferrial.

La Semana Agrícola

Conferencia de clausura

Desde mucho antes de las seis, que era la hora señalada, se encontraba el salón de actos de la Asociación de Ganaderos lleno hasta desbordar por pasillos y departamentos adyacentes, de escogida concurrencia, á la que daba realce la presencia de hermosas y elegantes señoras.

Con precisión matemática se presentó, á las seis el señor Moret y ocupó el sillón presidencial, acompañándole en la mesa los señores duque de Bailén, vizconde de Eza, marqués de la Frontera y Cánovas del Castillo.

En los demás del estrado se sentaron, entre otros, los señores marqués de Villaviciosa de Asturias, conde de Retamoso, Gascón, Casanova, López Roberts, Madariaga, Martínez de Velasco, marqués de Oquendo, Cuartero (don Octavio) y Alvarado.

El insigne republicano dió comienzo á su discurso pidiendo indulgencia por la perturbación que en el orden de los trabajos de la Semana Agrícola ha producido la alteración hecha por su causa, y pasó á desarrollar el enunciado de su conferencia, que era el siguiente: «La acción individual y la intervención del Estado en el desarrollo de la agricultura. Resultados obtenidos por la cooperación de ambos elementos en el reino de Dinamarca.»

El señor Moret prescindió ayer en la elocución de las brillantes imágenes y alegorías que habitualmente esmaltan su oratoria. Su labor fué de carácter eminentemente práctico y de tan abundante contenido, que no bastaron las dos horas que aproximadamente duró la lección para concluir con todo el pormenor y los desenvolvimientos que tan interesante asunto requería.

Solamente en el preámbulo al ensalzar las maravillas de la hulla blanca y la pródiga fecundidad de la madre tierra, se dejó alguna vez aunque de pasada, llevar de sus aficiones con caloroso y frecuente aplauso del auditorio.

Pero en seguida entró de lleno en el tema, manifestando que, ante todo, en la empresa educadora del

labrador, perseguida por los organizadores de la Semana Agrícola, hay que buscar términos homogéneos para indagar cómo los que valen menos que nosotros han llegado, en punto á la solución de los problemas del cultivo de la tierra y al aprovechamiento de sus productos, adonde nosotros no pudimos ni soñar.

Así lo hizo, comparando gráficamente, por medio de un cuadro puesto á la vista del auditorio, la producción agrícola del territorio de Dinamarca con la del que comprenden las cinco provincias del noroeste de España, á saber: Pontevedra, La Coruña, Lugo, Oviado y León, que contando con población, superficie, habitantes por milla y tierra laborable casi iguales, arrojan una cifra de comercio total inmensamente inferior, en la proporción de dos millones á 19, que alcanza Dinamarca, á pesar desfavorables condiciones climatológicas, que se traducen en lo tocante á la explotación de sus industrias agrícolas, como la leche, en inconvenientes y dificultades para obtener producto remunerador.

Y luego dió la razón de la enorme diferencia, que fué el nervio de la lucubración, exponiendo con un lujo asombrosamente detallado de noticias y datos estadísticos los medios que los daneses han puesto en práctica para llegar al portentoso progreso que han alcanzado en el ramo susodicho de la industria agrícola, hasta elevar en un 50 por 100 el valor del producto de la tierra, á pesar de que en 1864 sufrieron la dolorosa amputación del Sleving y del Holstein que les arrebató Prusia y que en el período del 70 al 80 del pasado siglo se vieron precisados á abandonar el cultivo de cereales, que constituía su riqueza, ante la invasión de éstos que cayó sobre Europa determinando una competencia insostenible.

¿Cómo se ha podido hacer esto? —preguntó.

Ha habido una transformación y un progreso gigantesco de treinta años. ¿Cómo se han hecho?

No hay que ir á buscarlo en la retorta del alquimista —contestó; —en dos palabras está la clave del milagro: la cooperación y la instrucción.

Y el señor Moret mantuvo durante siete largos cuartos de hora, como hemos dicho, cautivos la atención y el interés de la selecta concurrencia, exponiendo con curiosísimos pormenores los inconcebibles desarrollos á que ha llegado la cooperación en Dinamarca á impulsos de la acción individual, secundada por la enseñanza y aunque bien modestamente, por el Estado; para llegar, por el procedimiento de los «muchos pocos», á obtener de la tierra producto remunerador, alambicando lo indecible en lo que toca á los gastos, de la exportación á Inglaterra, que es su mercado, y trayéndose á casa la suma de todos esos pocos traducida en libras esterlinas.

No fué menos curiosa é interesante la explicación que dió el ilustre conferenciante del portentoso desarrollo que en aquel país ha tenido, á partir de la implantación de la industria lechera, la cría del cerdo, cuyo número, que 1881 era de 527.000, ha subido á 1.476.000 en 1910. La cría del cerdo ha surgido de la existencia del suero.

Lo que no se explica el señor Moret es el origen de la de gallinas, porque no tiene relación la cría de éstas con la industria de la leche.

Y, sin embargo, Dinamarca ha exportado á Inglaterra huevos por valor de 1.284.000 libras esterlinas.

Al llegar aquí, intimaciones que no nos es dado desatender nos llaman á la consideración de que sería vano empeño el de pretender encerrar en el escaso espacio de que disponemos, ni aun en brevísima síntesis, la enumeración de lo mucho que en su admirable conferencia dijo el eminente hombre público, que cerró ayer las lecciones de la Semana Agrícola.

Terminaremos consignando que el señor Moret registró también la

cooperación que á la obra común prestan en Dinamarca las clases directoras, Bancos é instituciones de crédito, cuya intervención es de absoluta necesidad, á su juicio, y determina en los países prósperos el afecto saludable que en los desgraciados queda reservado á la acción perniciosa de la usura, y que hizo una acabada descripción del concurso decisivo que á esta patriótica labor lleva la enseñanza inverosímilmente barata, preferentemente práctica y en grado máximo eficaz.

Y, en fin, que puso remate á su admirable labor diciendo que en obras como ésta todos tienen deberes que cumplir; pero principalmente los que cuentan con medios: que el que tiene dinero debe darlo, y ciencia el que la posee, y que no se hacen progresos sino cuando se ponen al frente de los pueblos los privilegiados de la fortuna; pues un gentilhomme, Cromwel, hizo la revolución inglesa; otro, Mirabeau, la francesa, y otro, Cavour, fué el creador de la joven Italia.

No hay para qué decir que el ilustre senador correspondió frecuentemente con explosiones de aplausos al gentil y generoso esfuerzo que, en beneficio de la agricultura patria, realizó ayer tarde el señor Moret.

DESDE MADRID

Si nos preguntan que ha pasado en la política durante las 48 horas, á fé que no sabemos contestar y no por falta de elementos de juicio hemos interrogado y á buen número de personajes, de algunos llegamos á obtener claras y explícitas declaraciones y sin embargo la incongruencia en las versiones es tal que conducen á la mayor de las incertidumbres para juzgar esta intrincada trama que se está desarrollando en las altas esferas gubernamentales.

Que el señor Canalejas en la vista que el lunes hizo al rey á las siete y media de la noche ha presentado la dimisión de todo el Gobierno es un hecho cierto, no lo duda nadie, tan verdad fué que algunas horas mas tarde reunía á sus compañeros en consejo para darles cuenta de su resolución, consejo que terminó ya de madrugada y del cual salieron los ministros convencidos de su caída como lo demuestran las órdenes dadas en aquellos momentos por algunos para despachar lo más urgente con el carácter de testamento.

En la opinión, el convencimiento fué unánime de que este Gobierno había terminado.

En los allegados al señor Canalejas también, ahí está el alcalde de Madrid que públicamente dijo que ya se consideraba cesante.

No había personaje oficial que tuviese el menor asomo de duda respecto á la crisis total y á la subida al poder de los conservadores.

Se celebran los actos palatinos con motivo del santo del rey; los republicanos adoptan acuerdos con objeto de impedir el que los conservadores volvieran á gobernar; en el domicilio del señor Moret se celebra una importante reunión encaminada á demostrar que aun puede y debe seguir gobernando el partido liberal; en los centros de reunión de la gente política, la agitación no podía ser más intensa; la opinión, interesada también en el desarrollo de los acontecimientos, no sale de su asombro, protestando de la manera como esos acontecimientos se ventilaban...

Tal era el espectáculo que el día político ofrecía.

No podía ser más expresivo y emocionante.

De pronto, y como por magia, cambia la decoración.

Romanones nos dice que eso de la crisis fué una pesadilla...

El presidente del Consejo de regío Alcazar manifestando que no hay crisis.

Las caras largas y tristosas de los ministeriales se convierten en risueñas y satisfechas aunque sin

desaparecer el temor que les embargaban.

Los conservadores que tan alegres iban pasando el día lo terminan serios y cariacontecidos.

Sin embargo, los más exaltados negaban que la crisis fuese conjurada ni mucho menos, en un pequeño aplazamiento, nosotros seremos poder pasado mañana...

Pasados los primeros efectos de la noticia vuelve la reflexión.

No hay crisis, es verdad, pero el gobierno está muerto.

Los golpes que ha recibido son mortales de necesidad.

Algo tiene que suceder, porque así es imposible continuar.

La reflexión sigue apoderándose más y más de los ánimos.

Repuestos los conservadores de la contrariedad sufrida, salen al paso de los optimistas para decirles: No hacerse ilusiones; esto no tiene arreglo, Canalejas ha terminado.

La incertidumbre se enseñoorea de nuevo en las conversaciones, dando lugar á una confusión espantosa.

Todas las impaciencias de los políticos son con la mirada puesta en el salón de sesiones del Congreso.

De aquí saldrá, lo que en un ligero intento no pudo conseguirse.

El Corresponsal.

Madrid 24 de Enero de 1912.

MINUTA

¡Calma señores, calma!

El espanto ha sido chico, y no pocos los que interpretaron las dos frases culparias del jefe de los conservadores como demanda apremiante del poder.

Y la verdad que después de la célebre carta de Zaragoza en la que se invocaba el santo nombre de la monarquía, no era para que á ningún liberal más ó menos demócrata, le llegara la camisa al cuerpo. Unase á esta la soldada no ha mucho por dicho señor al salir de Palacio, ¿á ver quien es el que no interpreta lo de la sopera, como apetito desordenado de poder?

Los hechos han venido á demostrar lo contrario, sino los hechos, el silencio del señor Maura, que desde lo de la sopera boca abajo no ha vuelto á decir esta sopera es mía y esto, más que las explicaciones de Romanones, es lo que ha tranquilizado á las gentes.

¡Que viene Maura! Este era el grito que llenaba de espanto hasta á los más indiferentes en política, y de nada valía prodigarles toda clase de consuelos haciéndoles infinidad de Gabinetes capaz de encajar en los proyectos de cualquier ministerial de Naval moral. La creencia de que Maura y Cierva volvieran al poder, con la posibilidad de que tuviéramos otra vez de Gobernador civil al inolvidable Crespo de Lara, estaba tan arraigada, que no había tabernero consolable.

Pero en dos días las cosas han cambiado, y que sea oriental, gubernamental ó pacífica, —que esto es lo que menos interesa á las gentes— el caso es que Maura no viene, y ya con esta noticia, bien pueden tranquilizarse todos cuántos al sólo anuncio de su llegada, se llenaron de espanto.

Tran... tran... tranquilidad, señores, que por ahora no viene.

Niflor.

Extranjero

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

VIENA.—Problemas de Oriente.—Situación de Turquía.—Un suceso realizable.—El reparto de Constantinopla.

Todos los problemas de Oriente

se relacionan con la posesión de la capital del imperio turco. Resuelta esta dificultad, se arreglarían fácilmente las cuestiones de los Balcanes, de Anatolia, del Yemen y de Armenia.

Ahora, en los momentos en que el partido de la Unión y Progreso se deshace agitándose con extremas convulsiones; cuando la situación interior de Turquía parece más inquietante, á la vez que la Tripolitania se escurre de las manos de los turcos, para pasar á las de Italia, empieza á percibirse en Constantinopla un extraño y sorprendente rumor. Se habla ya del próximo reparto de la capital del imperio otomano ó de su internacionalismo, bajo la forma aparente de una nominal soberanía del califa de los osmanlis. Mientras Constantinopla pertenece á Turquía, será siempre una caravana serrallo monstruosa, donde la belleza oriental se ahoga en la promiscuidad más repugnante.

Sería preciso gastar centenares de millones durante quince ó veinte años para que la gran ciudad quedara decorosamente transformada. El Gobierno turco nunca podrá disponer de una suma de dinero tan fabulosa. Los prestamistas exigirían garantías equivalentes á la hipoteca sobre todo el país, constituyendo una tutela financiera por espacio de cuatro ó cinco siglos.

La mejor solución sería dividir la capital, transformarla en ciudad distribuida entre diversos concesionarios, á la manera que las grandes metrópolis de la China se han convertido en residencias verdaderamente admirables, como la espléndida y suntuosa Hon Kong.

La división de Constantinopla puede considerarse trazada por fronteras casi naturales: los alemanes se instalarían en Haidar-pacha y en determinada porción de la zona asiática; los franceses en Pera y en los barrios de su contorno; los rusos, en el Alto Bósforo; los austriacos en Galata y las barriadas marítimas, y los ingleses ocuparían Stamboul y sus cercanías. Italia, habiéndose apoderado de la Tripolitania, perdería su derecho á entrar en el reparto de la capital turca. Los concesionarios constituirían sus respectivos municipios, dedicándose en competencia á reformar la ciudad.

Surgirían magníficos palacios modernos, establecimientos de enseñanza, teatros monumentos y múltiples manifestaciones del progreso nunca soñadas por los fundadores de la antigua Bizancio, uniendo allí con los atractivos del Oriente las ventajas del Occidente: grandes almacenes, inmejorables hoteles y refinadísimos recreos.

Paulatinamente la ciudad se extendería hasta el mar de Mármara y el mar Negro, y pronto contaría diez ó doce millones de habitantes. Un consejo de delegados de las concesiones se constituiría bajo la presidencia del Comisario general otomano, quedando declarada la franquicia del puerto.

El sultan y la familia imperial conservarían todos sus palacios y posesiones consideradas como zonas neutrales; la capital del imperio se trasladaría á Bronsa, y todo el país tocaría desde luego los beneficios de la transformación. Europa entera habría de quedar libre de la constante pesadilla que le obliga á prepararse para la guerra. Los viajeros y excursionistas encontrarían á poca costa una ciudad cosmopolita.

La realidad de este fantástico sueño puede ser efectiva y con ella resultaría asegurada la paz universal.

ZERKOE.

Enero de 1912.

OTRA DIMISION

Don Daniel Berjano, nuestro buen amigo, Vicepresidente de la Cámara Agrícola, ha remitido el siguiente oficio al Vicesecretario de dicha Corporación, don Francisco Rodero, en el que presenta la dimisión de su cargo.

«Identificado en absoluto, durante mi gestión como Vicepresidente de esta Cámara, con la conducta observada por el Presidente don Juan Muñoz Chaves, y actuando en mi conciencia los mismos móviles de delicadeza y abnegación que le impulsaron a presentar con carácter irrevocable la dimisión de la Presidencia, tengo el honor de dimitir con el mismo carácter el cargo de Vicepresidente que vengo desempeñando, a cuyo efecto y estando ausente y también dimisionario el Secretario General, remito á usted la presente, á la que acompaño el oficio del señor Muñoz Chaves y la carta del señor González Alvarez que justifican ambos extremos.

Dios guarde á usted muchos años.
Cáceres 23 Enero 1912.

Daniel Berjano.

El señor Berjano fué quien en unión de nuestro inolvidable amigo el señor Vizconde de la Torre de Albarragena, fundó la Cámara Agrícola de Cáceres, en la que después ha seguido prestando excelentes servicios, debiéndose á su culta pluma informes luminosos de esta Cámara en asuntos de verdadera importancia.

Boletín de la prensa

Diario Universal escribe acerca de la situación política y estampala palabras de los prohombres políticos al salir del banquero en palacio. Todas ellas son de extrañeza y aun de desconocimiento absoluto de la supuesta crisis. Tanto que dice que Maura decía: Todo ha sido una paparrucha un canard estupendo.

Después publica las opiniones de varios políticos de distintos matices como Sol y Ortega, Soriano, Azcárate, Pablo Iglesias, Pidal y otros, siendo todos opuestos abiertamente á esa crisis y algunos á la vuelta de Maura al poder.

El Liberal escribe su fondo bajo el título de «una crisis abortada» y dice que contra Canalejas y los liberales que se representan, tiene la democracia española verdadera aversión por sus muchos pecados. Pero ya que á gobernar no se atreven esta siquiera de inerte mampostaría que sirva para cerrar el paso á los conservadores.

Y dice que aver al anuncio de crisis esas masas sintieron primero candidamente sorprendidas y después fieramente indignadas.

Afortunadamente, continúa, todo cambió por la tarde y esos que en la mañana sentían tristes presagios, por la tarde volvieron á la realidad.

Ya pasó, dice, pero para lo sucesivo, importa que esto se aclare y dilucide en las Cortes, si es que las Cortes sirven todavía para algo.

Y termina así: «Y conviene é importa al señor presidente del Consejo de ministros que se procure á escape una razonable coraza de cartón-piedra. Si en una semana ha salido con bien de dos amagos tan duros, advierte cómo se van abreviando los plazos, y recuerde que á la tercera va la vencida».

Firmado por Ricardo Burguete, publica Herald un artículo acerca de la cuestión del Rif, las dos soluciones que hay y las dos políticas que deben seguirse.

Y escribe el articulista en sus párrafos más sustanciosos: «Ya he dicho que no es una novedad para nosotros esta suerte de campañas, porque el día que se escriba la nuestra de Reconquista se verá todo lo que tuvo en sus diversas zonas de «estratégica» y de «metódica» en las cuevas transversales y de invasión en las secundarias; con pasos de cordilleras disputando puntos estratégicos del terreno tan importantes como el de las Navas de Tolosa.

No de otra suerte puede hacerse la campaña militar del Rif para hacer obra política y descansar de etapa, en etapa, de zona en zona, que pueden ser tan largas y duraderas cuanto á la política la convenga, como fueron las etapas de paz de la Reconquista y los pactos fructíferos.

«Cuánto tiempo se necesita, cuántos hombres, cuánto dinero? Unos y otros factores guardan relación, y á la política le toca determinar su cuantía. Teniendo en cuenta que en guerras de esta índole el tiempo está en relación inversa de los hombres y el dinero».

El Imparcial hablando de la cuestión política dice que hoy al escribir su fondo tiene que contestar á la pregunta que se hacía en él de ayer de «que ocurre aquí?» y en el transcurso de veinticuatro horas tiene que contestar «no ocurre nada». Ya no reclama la nación que el jueves forme Gobierno el partido conservador.

No ocurre nada porque no debía ocurrir. La lógica, claro es, en la política española es una señora que no sabe hacerse respetar. La nube pasó y lo acontecido no ha sido más que una lección.

Anima al Gobierno á que reanude sus tareas sin desmayos porque dice, mientras esté inspirado en justicia y equidad nada hay que temer.

El partido liberal tiene además que dar cima á otros proyectos, tiene que iniciar una vigorosa política de reformas económicas y sociales.

La Epoca dice que ya volvió la tranquilidad después de la algarada habida con lo de la crisis. ¿Por culpa de quién fué? se pregunta. El señor Canalejas echó la culpa á las consabidas cornejas del Congreso y otros á los conservadores. Dice en síntesis que todo este alboroto le ha parecido una burda «madrugada».

Sabida es la falsa posición que ocupa el partido liberal y con un empujón bien dado al artificioso tinglado, vendría á tierra.

Pues lo ocurrido ayer, continúa, es que se ha creído, no sabemos por qué, que el empujón estaba próximo, cuando nadie pensaba en ello, y se ha «madrugado». Ni más ni menos.

Con grandes titulares á toda plana escribe El País: «Un indulto semanal.—De la crisis.—Asesinato frustrado.»

El Gobierno dice ha tenido un amago, de él salió como pudo pero ¡ay de él si le repite!

El relato de lo ocurrido necesita un artista narrador comparable á Galdós.

¿Porque no sustituir á Canalejas el lunes 15?

Porque nadie y menos Maura se prestó á sustituir.

Pasó una semana y por atribuir todá la algarada á Morote y republicanos, Canalejas quiso á todo trance separarse de la conjunción.

Así los ánimos, Maura fué á Palacio á pedir el poder? Haciendo justicia al jefe de los conservadores es inverosímil.

«La gravedad indudable de la estancia de Maura en Palacio consiste en que el lunes 22 de Enero respondió que sí, á lo que el lunes 15 del mismo mes de Enero contestó que no.»

Se solucionó todo y por ahora no se cometerá tamaña equivocación.

«Hasta las piedras se hubieran levantado contra Maura en esta ocasión. Los liberales, con declarar al Gobierno maurista la implacable hostilidad, le hubieran deshecho.»

«Pero todo se conjuró y hasta otra.»

España Libre dice que la crisis ha sido aplazada. Que si Maura ha querido hacer un ensayo para escalar el poder ya ha visto que la opinión le es contraria y por tanto no vendrá Maura porque no debe venir.

Mercado de aceite

Sevilla 23 de Enero.

Las entradas de aceite hoy en la plaza han sido de 5000 arrobas del nuevo procedentes de varios pueblos de la provincia, y los precios á que se han vendido son de pesetas 9:50 á 9:68 los 11 1/2 kilos.

Del viejo no hubo entradas, y continúa siendo nominal el precio de pesetas 10:25 á 10:50 los 11 1/2 kilos, como ayer.

El embarque ha consistido en siete vagones que vinieron consignados: 2 á Carbonell, 2 á Mac Andrews, 1 á Ibarra, 1 á P. Salvador y 1 á la orden.

Periódicos oficiales

La «Gaceta».

La de hoy no contiene ninguna disposición de interés general.

El «Boletín Oficial».

El de anoche publica: Circular del Estado mayor central del ejército dando órdenes para la concentración de reclutas el día 1.º del actual.—Circular de la sección provincial de Pósitos publicando relación de los Ayuntamientos y cantidades que se expresan de las Juntas de Establecimientos de Beneficencia.—Anuncio de la Guardia civil para la subasta de las armas intervenidas.—Anuncios de Alcaldías y edictos de Juzgados.

Mirando al morrillo

Zeño Secretario,
Endirgite la pluma,
Y escriba en er azto
Esta dirtadura.

Compañero y simbólico Coleta: En

el simpático y querido Noti y en esta misma sección, me alude, para que dé mi opinión, acerca de la combina para las próximas corridas de feria.

Los toros y los toreros, como decía Rafael el Grande, en el ruego.

Barajar nombres de toreros y ganaderos, es cuestión de simpatías... y de equivocarse.

—Blanquito,—le decía yo al gran banderillero del Gallo, este verano en San Sebastián,—¿cual es el mejor torero hoy día?

—Er que meij lo haga,—me respondió el agüelo gitano.

El Tío Pico, no abona por ninguno, pero distingue algo de tauromaquia.

Y conste que tengo abuela.

Y vamos al grano.

Machaco y Bomba; el as de oros y el as de espás de la baraja taurina, están descartados por lo que todos sabemos. Queda Vicente Pastor, único que como primera figura llena las plazas de toros.

Su ajuste es un acierto y un negocio.

Pero, se me ocurre, si Vicentillo no estará sujeto por esa lapa, que se llama Mosquera, empresario de la plaza de toros de Madrid.

Contratar al exchico de la blusa, y llevar de segundo (¡pero que muy dignamente!) á Mazzantinito, me parece de perlas, y el cartel, en cuanto á toreros, sería miel sobre hojuelas.

La combinación Pastor-Alarcón, dió mucho juego en la pasada temporada en Madrid.

Los dos madrileños dieron gusto á la afición y no cesaron de escuchar durante toda la tarde ruidosas ovaciones.

Son muchachos serios, pundonorosos, y con deseos de quedar bien donde los contraten.

¿Hace?

Pues á contratar á ambos inmediatamente, y no estará de ello pesorosa la comisión que lo realice.

Si Vicente Pastor no pudiese entrar, como primera figura, ahí va, por si topa, la combinación que se me ocurre para dar guita.

Primera corrida: Toros de Trespalacios. Espadas, Mazzantinito, Manolete y Gaona.

Segunda corrida: ¡Seis Miras!!! y los mismos matadores.

A ninguno se le arruga la taleguilla.

El Tío Pico.

Notas judiciales

Mañana sigue la vista del jurado señalado para el 24 y 25.

Sentencias dictadas

Alcántara.—Se ha dictado condenando á José Bogeja Falea (a) Petaco y Juana Machacón á cuatro meses y un día de arresto mayor á cada uno.

DE SOCIEDAD

Con el fin de informar hoy y mañana en la Audiencia, ayer llegó á esta, nuestro querido amigo el joven y elocuente abogado don Víctor Berjano.

En Granada ha fallecido el señor don Jacinto Mañas, padre de nuestro querido amigo don Francisco.

«A él y á toda su distinguida familia enviamos nuestro sentido pésame».

Ha regresado de Madrid nuestro querido amigo don Luis González Borrero.

Bien venido.

NOTICIAS

El domingo á las seis y media de la noche se celebrará en el Círculo de la Concordia un baile de confianza que promete verse muy concurrido.

«Agradecemos la invitación que para asistir á el se nos ha hecho».

Para mañana á las once y media está citada á sesión la Comisión mixta de Reclutamiento con objeto de tratar sobre la resolución de varios expedientes de exención del servicio.

Chocolate «Martiny»

Véase 4.ª plana

El alcalde de Almocharín comunica á este Gobierno la existencia de tres casos de viruela en aquel pueblo y que se han puesto en práctica las medidas sanitarias pertinentes en evitación de que se propague la epidemia.

Calenturas

de todas clases, diarias, tercianas, ó cuartanas; se curan radicalmente y se evitan las recaídas con el uso del

PIREXOL

el mejor antipalúdico que se conoce.

Venta á 2 pesetas caja

en todas FARMACIAS y DROGUERIAS bien surtidas.

Por pastoreo abusivo de cincuenta y dos cabezas de ganado de cerda ha sido denunciado el vecino de Logrosán, Víctor Morano Cano.

La benemérita de Valdefuentes ha detenido á los vecinos de Salvatierra, Manuel Esteban y José Solís, como presuntos autores del robo de dos cabañeros mayores, verificado del 22 al 23 de Diciembre de 1907, á su vecino Juan Solís González.

El chocolate preferido por los inteligentes es el de LA PUREZA, elaborado en Plasencia por don Salustiano González. Unico puesto de venta en Cáceres, comercio de CARRERO.

Al médico de Miajadas don Felipe Collado se ha concedido licencia de uso de arma para su seguridad personal.

Centro Escolar Extremeño

Academia-ponción para alumnos oficiales y no oficiales de 1.ª enseñanza, preparación para ingreso en la misma y Magisterio

Establecido en el mejor local que para este objeto existe en Cáceres, tanto por su proximidad al Instituto general y Técnico, como por su amplitud y condiciones higiénicas.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

Clases diarias de todas las asignaturas y preparación para grados y reválidas, á cargo de Profesores titulados.

En los exámenes ordinarios de fin de curso de 1910-1911, han obtenido los alumnos de este Centro, seis matriculas de honor, 25 sobresalientes, 43 notables y 122 aprobados.

Pidanse detalles y reglamentos con la relación nominal del resultado de los exámenes al Director

DON JUAN RUBIO SANCHEZ

CÁCERES: Plaza de los Caldereros, núm. 2 (Palacio de la Generala)

ACADEMIA POLITECNICA

DE

Nuestra Señora de Guadalupe

Para alumnos de 1.ª y 2.ª enseñanza, Magisterio y estudios de las Facultades de Farmacia, Derecho, Ciencias, Letras, preparatorio de Medicina, Correos, Telégrafos é ingreso en otras carreras especiales tanto civiles como militares

Instalado en local inmejorable por sus condiciones higiénicas y á unos doscientos metros del Instituto General y Técnico

UNICO CON PROFESORADO ESPECIAL

PROFESORES CON TÍTULO

Alumnos internos, medio externos y externos

Resultado obtenido en el curso de 1910 á 1911

Matricula de honor..... 6

Sobresalientes..... 19

Notables..... 27

Aprobados..... 79

Reglamento y condiciones pidanse al Director

Don Francisco Campón Rico

CALLE ANCHA, NÚM. 3.—CÁCERES

Conferencia Telegráfica

Servicio especial de EL NOTICIERO

Madrid, 25 (11-35).

Senado

Empezó la sesión de la alta Cámara, aplazando el señor Polo Peyrolón su interpelación respecto á la redención á metálico.

El general Luque le dice que estudiará detenidamente el asunto. Se aprueba después el proyecto de ley, fijando las fuerzas de mar y tierra.

Congreso

Antes de empezar la sesión era imposible dar un paso por los pasillos. Tal era la concurrencia de diputados, senadores y periodistas.

Al abrir la sesión el señor conde de Romanones, la expectación era enorme; levantándose el jefe de la minoría republicana conjuncionista señor Azcárate á hacer la pregunta anunciada sobre la crisis de estos últimos días.

Pide al señor Canalejas explicaciones sobre todo lo ocurrido, y el presidente del Consejo niega que la crisis haya existido.

Estamos aquí, dice, porque contamos con los apoyos necesarios para gobernar.

La visita del señor Maura á palacio, que tanto revuelo produjo, no fué más que de pura cortesía, calificando los rumores de crisis de increíbles y bochornosos.

Pablo Iglesias dice que todos niegan la crisis, sabiéndose ciertamente que ha existido y alude á la situación en que dejan á la Corona.

El señor Soriano dice que estamos en el secreto, porque el señor Maura habla en palacio lo que aquí calla.

Continúa después el debate político, pronunciando un discurso el diputado radical señor Barral,

en el que se ocupa de los sucesos de Valencia.

Se reanuda la discusión del proyecto de ley para juzgar á los diputados y senadores, desechándose el voto particular que al dictamen de la Comisión presentó el señor marqués de Figueroa.

Presenta una enmienda el señor Alcalá Zamora.

«El Liberal»

El diario madrileño aludiendo á la actual situación política y á las recriminaciones que ayer lanzaban los liberales y los conservadores contra los jefes que representan algo positivo.

Unos acusan al señor Canalejas de estar de acuerdo con el señor Maura para cederle sin intermediarios el poder y los otros renegaban de la obstinación del señor Maura en seguir abrazado y haciendo causa común con el señor Cierva, haciendo esto cada vez más imposible el advenimiento del partido conservador, puesto que solo á su anuncio ha protestado toda la opinión.

«¿Qué será, añade, cuando vengan?»

Después de estas alarmas, no lo sabemos pero se ha demostrado claramente que los conservadores no pueden, por ahora, volver á gobernar.

«ABC»

El diario conservador «ABC», publica un artículo comentando fogueosamente que de la última crisis, solo resultasen rumores.

Una enmienda

Parece ser que la enmienda presentada por el señor Alcalá Zamora al proyecto de ley de procedimiento para procesar á los diputados y senadores, será la fórmula para solucionar las diferencias de criterio que puedan existir en la mayoría, aunque no faltan muchos que afirman que esa enmienda la dividirá.

En ella se pide que los diputados y senadores que sean militares se juzguen por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, solo en aquellos casos en que los hechos cometidos estén comprendidos en las leyes especiales del ejército y de la marina.

Esta es la síntesis de la enmienda del señor Alcalá Zamora.

Tiene gracias

Ahora resulta que los conservadores culpan á los liberales de propalar estos los rumores de crisis, lo cual ha sido graciosamente comentado, pues nadie ignora el susto que recibieron los liberales al saber la noticia de la crisis.

El conde de Romanones ha negado que la enmienda presentada por el señor Alcalá Zamora fuese el cable de concordia que tratase de incorporar á la ley el artículo que presentó cuando formaba parte del Gobierno López Domínguez.

Insiste en que debe derogarse la ley de Jurisdicciones después de aprobados los suplicatorios.

Para esta tarde

Esta tarde, después de la hora de las preguntas, se reanudará el debate político, pronunciando su anunciado discurso el diputado integrista señor Salaberry.

Acerca de la intervención de don Melquiades Alvarez, es seguro que el ilustre tribuno no hablará hasta mañana.

Promesa

El señor Canalejas prometió ayer á los diputados y periodistas que fueron á pedirle el indulto de sus compañeros procesados y condenados por delito de imprenta, que los complacería muy en breve.

De Lisboa

Telegrafían de Lisboa que el presidente de la República ha firmado un decreto por el cual se priva á los sacerdotes de Lisboa de los beneficios materiales que disfrutaban hasta ahora, ordenando á los Registradores civiles se encargen de los archivos parroquiales de la capital.

De Melilla

En Zeluán al recoger ayer nuestras tropas unos 6 000 kilos de paja, fueron atacados por grupos enemigos produciéndose un ligero tiro-teo.

En el Vaticano

En el Vaticano al tenerse noticia de la crisis y de la entrada del partido conservador en el poder, causó extrañeza que fuera bajo la presidencia del señor Maura, pues siempre se creyó allí que fuera un Gobierno presidido por el señor Dato.

No es cierto
Se ha desmentido que Italia gestionase un empréstito con Francia.

Junta de damas
En Zaragoza se ha constituido la Junta de damas para recaudar recursos para los heridos de Melilla.

De Roma
Se ha comprobado que los cuatro pasajeros que fueron sorprendidos por los torpederos italianos en el vapor «Manouba» eran médicos y el resto enfermeros, siendo inexacto no obstante, que se les pusiera en libertad, continuando por lo tanto, igual el conflicto entre Francia e Italia.

El Gobierno italiano celebró ayer consejo, ocupándose en este asunto, mostrándose los ministros al salir muy reservados.

Los torpederos italianos han apresado en aguas de Gábes a un paquebot, al que después de minuciosamente registrado, le dejaron en libertad.

Otro torpedero ha detenido a un vapor egipcio cargado de material de servicio hidrográfico.

También fué luego libertado.

En Bermeo
Telegrafan de Bermeo que continúa el conflicto creado entre el vecindario y el Alcalde.

Al salir ayer el Alcalde de la sesión, protegido y escoltado por la guardia civil, se amotinó el pueblo, dando mueras y apedreando al Alcalde hasta su domicilio.

La benemérita tuvo que disolver a los amotinados.

De Sevilla
Telegrafan de Sevilla que el Guadalquivir trae una crecida, habiéndose salido de su cauce.

Por las autoridades se ha avisado a los pueblos ribereños para que tomen precauciones y evitar desgracias.

De Valencia
Dicen de Valencia que el vapor ruso «Orion» ha abordado a un faucho, hundiéndolo.
La tripulación se salvó toda.

Los radicales
Los diputados radicales están organizando una campaña en contra de la venida de los conservadores.

Agencia Moderna.
APUNTES BIBLIOGRAFICOS

LIBROS Y REVISTAS

«El canje de prisioneros» «Nuevo Mundo» de esta semana publica las primeras fotografías del canje de prisioneros en Yazanem, cuyas negociaciones van muy adelantadas. Además publica interesantes detalles y episodios de la operación del 18 en el monte Harruit; varias fotografías interesantísimas de la harka enemiga; los teatros de Madrid: embarque de tropas en Leganés; visita del alcalde de Valencia a la Reina; conferencia de Pidal; cursos prácticos de agricultura; notas de la plaza de Melilla; el arzobispo de Lisboa expulsado por el gobierno de la República; la crisis del gobierno francés; Vicente Pastor en México; nueva ganadería mexicana; Banco infantil de ahorro en Bilbao; notas de Santander, Lugo, Sevilla, Granada, Córdoba, Málaga, Barcelona, Asturias, Galicia, Aragón etcétera. Completa este presioso número, que consta de «Cuarenta y ocho Páginas», un suplemento de cuatro con notas muy sugestivas de la campaña.

El Liberal, El Imparcial y Heraldo de Madrid, se venden en la imprenta de EL NOTICIERO.

Tarjetas de visita, desde una peseta el 100.

Imprenta de «El Noticiero»

Piedras para encendedores.—Una 10 céntimos; docena, una peseta. En la **Imprenta de «El Noticiero»**

Del Observatorio provincial

Día 25 de Enero de 1912
Altura barométrica, 718,3.
Temperatura al aire y a la sombra, 6,0.
Máxima del aire a la sombra, 10,3.
Idem mínima, 1,5.
Humedad relativa del aire, 97.
Tensión del vapor de agua, 6,7.
Agua evaporada en 24 horas, 1,0.
Lluvia en 24 horas, 3,9.
Dirección del viento, O.
Clase del viento, muy flojo.
Recorrido en 24 horas, 459 km.
Estado del cielo, cubierto.

Nota.—Los datos relativos a la máxima mínima, lluvia, agua evaporada, y recorrido del viento, corresponden al día anterior de la fecha.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del día 23

por 100 interior	00 00
Fin corriente	00 00
Fin próximo	00 00
por 100 amortizable	95 25
por 100 amortizable	102 30
Órdulas hipotecarias 4 por 100	102 10
Banco de España	452 00
Compañía de Tabacos	000 00
Editorial de España (fundador)	000 00
Editorial de España (ordinarias)	000 00
Banco Hipotecario	000 00
Banco Hispano Americano	000 00
Banco Español de Crédito	120 00
Banco Español del Río de la Plata	495 00
Azúcareras preferentes	43 50
ordinarias	000 00
obligaciones	00 00

CAMBIOS
Paris, á la vista..... 17 24
Londres, á la vista..... 27 24

Anuncios especiales

Por finalizar la estación presente, se realizan todas las existencias de la temporada en la **Casa de Hijo de Clara Galeano.**
EZPONDA, 10

Abrigos de señora
Se liquidan á precios no vistos por fin de temporada, á 17 y 27 pesetas los de 40 y 60.
Hule inglés irrompible para cama.
Comercio de Federico Galán

Veterinario militar retirado, desea obtener colocación en ganadería, granja agrícola ú otra análoga que se relacione con su facultad. Informarán en esta Administración.

ULTRAMARINOS FINOS
Coloniales y Embutidos
Manuel Simón
Sastrería de Jacinto García
Sucesor de Ramos
ALFONSO XIII, 24.—CACERES

CAFÉ TOSTADO
6 pesetas kilo
Clases escogidas

Tueste diario
FELIPE MONTALBAN
CACERES.

Ya salió el
GRAN CONAC FARO
de la poderosa Sociedad
BODEGAS BILBAINAS
PROBADLO.

STOMALIX
es la marca de fábrica del ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, el mejor
TÓNICO DIGESTIVO
que recetan los médicos para la curación de los desórdenes digestivos, ya sean producidos por excesos de comer y beber, abusos de toda clase, pasiones deprimentes, trabajo y preocupaciones constantes, etc., aun cuando tengan una antigüedad de 30 años y hayan fracasado los demás medicamentos.
CURA el DOLOR de ESTÓMAGO
accedias, aguas de boca, vómitos, indigestión, dispepsia, estreñimiento, diarreas y disenterias, mareo de mar, dilatación y úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridria y anemia y clorosis con dispepsia.
De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID
Se remita por correo lletista á quien le pida

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS **LUIS GONZALEZ BORREGUERO**
Compra-venta, permutas y administración de fincas rústicas y urbanas, cobro de pensiones, etc., etc.
OFICINAS: **CARNICERO, 13 Y 15.**—CACERES

NUEVO ESTANTE A PEDAL
CON **FRICCIONES de BOLAS de ACERO**
LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODIA DESEARSE.



SINGER
MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.
Máxima ligereza.
Máxima duración.
Mínimo esfuerzo en el trabajo.

CÁCERES.—GENERAL EZPONDA. NÚM. 1

NITRATO DE SOSA
Es el abono químico de efectos más rápidos y visibles para todos los terrenos y cultivos.
Para informes gratuitos sobre su aplicación, dirigirse á
DON JUAN GAVILÁN
Delegado en España de los Productores de Nitrato de Chile
Jovellanos, 5, MADRID

MARCA REGISTRADA
SANATORINA MATEOS BLAZQUEZ
El rey de los antitérmicos y antineurálgicos
Es el último adelanto de la Ciencia para curar radicalmente sin atacar al corazón ni dilatar la pupila, calenturas, mareos de los viajes ó embarcaciones, insomnio, histerismo, gota, ciática, insolaciones congestivas influenza ó dengue, menstruaciones difíciles y todo dolor que dependa del sistema nervioso, como son los de cabeza (jaquecas), cara, oídos ó cuerpo, y los llamados reumatoideos, procedentes de bienorragias mal curadas y que hasta el día no han podido ser tratados por ningún medicamento.
De venta en las acreditadas farmacias de Europa y América.
Por mayor: en Madrid, Pérez, Martín y C.; Martín y Duran.—Sevilla, José Marín y Galán.—Barcelona, Guillermo Llordi.—Salamanca, Segundo Primo.—Ciudad-Rodrigo, Gregorio G. Camisón.—Bilbao, Canivell Hermano.—Acebe, Lorenzo Pérez.—CACERES, Francisco Cruz Quiros. Y para pedidos al representante general
DON CIRIACO S. CORCHO.—TORREJONCILLO (Cáceres)

DEPTONA ORTECA
VINOS DE
DEPTONA
Para Convalecientes y Personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, uñas débiles, gestiones, anemia, tibia, raquitismo, etc. Farmacia ORTECA, LEÓN, 18, MADRID. Laboratorio Buente Vallecan.

POR MEJORA DE LOCAL
se ha trasladado el
Colegio particular de niñas
de 1.ª enseñanza superior
establecido en la calle de Sancti-Spiritus, 2, á la de **Margallo número 37, principal.**

Así paga el Diablo
Este es el título de la nueva novela de **Felipe Trigo**, que recientemente ha publicado la **Biblioteca Popular Renacimiento.**
De venta en la Papelería de EL NOTICIERO, al precio **una peseta** el ejemplar.

TALLERES DE FUNDICIÓN CONSTRUCCIÓN Y REPARACIÓN DE TODA CLASE DE MÁQUINAS
DE Luis Izard
EN BEJAR
Prensas para vino y aceite • Motores hidráulicos • Fábricas de harinas • Molinos para aceite • Balcones y verjas fundidos y forjados
Se facilitan planos y presupuestos

SOCIEDAD ANÓNIMA CROS: BARCELONA
PRODUCTOS QUÍMICOS Y MATERIAS PARA ABONOS
Superfosfatos de todas graduaciones
Sulfato de amoniaco, Nitrato de sosa, Sulfato y Cloruro de potasa, Escorias-Thomas, Kainita, Sulfato de cobre y Sosa cáustica
LABORATORIO Y OFICINA TÉCNICA
para el análisis de tierras é informaciones sobre el empleo de abonos, todo gratuito, bajo la dirección de **DON JUAN GAVILÁN.**—Jovellanos, 5, pral.—MADRID
AGENCIA DE CACERES: DELEGADO: **Don Marceliano Manzano**
DOMICILIO: GRAJAS, 1.—CACERES
Almacén de abonos en la carretera de la Estación

